

## 以西結書十七章（分享版）

西底家被尼布甲尼撒立為傀儡王，並且被迫以上帝之名與巴比倫立效忠之約。你若是西底家，你可以做些甚麼呢？

西底家決定去找尋一個強而有力的靠山，幫助他脫離巴比倫的控制；這個強而有力的靠山，應該在那裡可以找得到呢？他找到埃及，他對嗎？

若西底家能回望國家的歷史，國家的建立和所有復興，都是上帝的恩典和參與；他應該謙卑自己，重新去尋找和倚靠上帝；而不是去投靠埃及。

西底家錯誤的選擇，為他和他的家帶來非常沈重的打擊；盼望我們可以他為鑑。

## 以西結書十八章（探索版）

1. 請閱讀經文結十八。
2. 第2節，全章經文在討論當時一句流行的俗語：「父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸倒了」；這句俗語亦曾出現在耶三十一29。估計是因以下經文所至：出二十5、出三十四6-6、申五9。罪惡的可怕，是因為它極大可能有延伸性，以至行惡的習慣會代傳代。這段經文重申：個人要承擔自己所作所為的後果和責任。
3. 第3節「我指着我的永生起誓」，這字串在和合本共出現21次，而以西結書佔16次，大家可試尋找它們的出處。
4. 第4節，新譯本：「看哪！所有的人都是屬我的，作父親的怎樣屬我，作兒子的也怎樣屬我，唯獨犯罪的，才會滅亡。」
5. 因律法書有講及：上帝追討人的罪債，直到三、四代；第9-18節，比喻就用三代人的行為，說明上帝的心意。祖父是義人，他必定存活。他卻生了一個強盜（10節），他必要承擔罪債，必要死亡（13節）。這個強盜生了一個兒子，以父親為鑑，不照樣去做（14節），他不會因父親而死亡，反要存活（17節）。
6. 第30-32節，所以上帝向眾人重申：「要回轉，這樣罪孽必不使你們敗亡。」並且，上帝要給予悔改回轉的人「新心和新靈」，參結三十六26。
7. 但第25、29節，以色列人對上帝的教導回應是：「主的道不公平！」以色列人這樣的回應，還有兩次：結三十三17、20。你有何看法呢？